
Zadania z algebry dla I roku GiK. 

Lista 4. Geometria analityczna.                                            

1. Obliczyć długości podanych wektorów: 

a) ܽ⃗=[-3,4,12];  ሬܾ⃗ =[√3, -√5, 2√2] 

b) ܤܣሬሬሬሬሬ⃗ , jeśli A=(1, 0, -2); B=(4, -7, 2). 
2. Obliczyć iloczyny skalarne podanych par wektorów: 

a) ܽ⃗=[1, 0, 5], ሬܾ⃗ =[3, -1, -2] 

b) ݑሬ⃗ =2ଓ⃗-3 ሬ݇⃗ ଓ⃗+√5ଔ⃗+7-=ݒ⃗ ; ሬ݇⃗  

3. Korzystając z iloczynu skalarnego obliczyć miarę kąta między wektorami:  

a) ܽ⃗=[3, -1, 2], ሬܾ⃗ =[1, 2,3] 

b) ܽ⃗=[3, -1, 2], ሬܾ⃗ =[4, 2, -5] 

4. Obliczyć długość rzutu prostokątnego wektora  ܽ⃗=[√2, √3, -√5] na wektor                                                                      
ሬܾ⃗ =[-√8, 0, √5]. 

5. Obliczyć iloczyny wektorowe podanych par wektorów:                                                                           

a) ܽ⃗=[-3, 2, 0], ሬܾ⃗ =[2, 5, -1] 

b) ݑሬ⃗ =2ଓ⃗-3 ሬ݇⃗ ଓ⃗+ଔ⃗-4=ݒ⃗ , ሬ݇⃗ . 
6. Obliczyć pola powierzchni figur: 

a) równoległoboku rozpiętego na wektorach: ܽ⃗=[1, 2, 3], ሬܾ⃗ =[0, -2, 5] 
b) trójkąta o wierzchołkach:  A=(1, -1, 3), B=(0, 2, -3), C=(2, 2, 1) 

7. Trójkąt ABC rozpięty jest na wektorach: ܤܣሬሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣ ,[3- ,5 ,1]= =[-1, 0, 4].  
Obliczyć wysokość tego trójkąta opuszczoną z wierzchołka C. 

8. Obliczyć iloczyny mieszane podanych trójek wektorów: 

a) ܽ⃗=[-3, 2, 1], ሬܾ⃗ =[0, 1, -5], ܿ⃗=[2, 3, -4] 

b) ݑሬ⃗ =ଓ⃗+ଔ⃗, ⃗2=ݒଓ⃗-3ଔ⃗+ ሬ݇⃗ ሬሬ⃗ݓ , =-ଓ⃗+2ଔ⃗-5 ሬ݇⃗  
9. Obliczyć objętości podanych wielościanów: 

a) równoległościanu rozpiętego na wektorach: ܽ⃗=[-1, 2, 3], ሬܾ⃗ =[0, 0, 1],     
ܿ⃗=[2, 5, -1] 

b) czworościanu o wierzchołkach: A=(1, 1, 1), B=(1, 2, 3), C=(2, 3, -1),         
D=(-1, 3, 5) 
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10. Napisać równania ogólne i parametryczne płaszczyzn spełniających podane 
warunki: 

a) płaszczyzna przechodzi przez punkt P=(1, -2, 0) i jest prostopadła do 
wektora ሬ݊⃗ =[4, -3, 2] 

b) płaszczyzna przechodzi przez punkty: P=(0, 0, 0), Q=(3, 2, 1), R=(-1,-3, 5) 
c) płaszczyzna przechodzi przez punkty P=(1, -3, 4), R=(2, 0, -1) oraz jest 

prostopadła do płaszczyzny xOz 
d) płaszczyzna przechodzi przez punkt P=(1, -1, 3) oraz jest równoległa do 

wektorów ܽ⃗=[1, 1, 0], ሬܾ⃗ =[0, 1, 1] 
e) płaszczyzna przechodzi przez punkt P=(0, -2, 3) i jest równoległa do 

płaszczyzny 3 :ߨx-y+z=0 
f) płaszczyzna przechodzi przez punkt P=(2, 1, -3) i jest prostopadła do 

płaszczyzn: x+z=0, y-z=0 

g) płaszczyzna przechodzi przez prostą l:
௫ିସ

ହ
= ௬ାଷ

ଶ
= ௭

ଵ
  i punkt P=(3,1,-2) 

h) płaszczyzna przechodzi przez prostą l:
௫ିଷ

ଶ
= ௬ାସ

ଵ
= ௭ିଶ

ିଷ
 i jest równoległa 

do prostej k:
௫ାହ

ସ
= ௬ିଶ

଻
= ௭ିଵ

ଶ
 

11. Napisać równania parametryczne i kierunkowe prostych spełniających 
podane warunki: 

a) prosta przechodzi przez punkt P=(-2,5, 3) i jest równoległa do wektora 
 [3 ,1- ,2]=ݒ⃗

b) prosta przechodzi przez punkty A=(1, 0, 6), B=(-2, 2, -4) 
c) prosta przechodzi przez punkt P=(0, -2, 3) i jest prostopadła do 

płaszczyzny 3x-y+2z-6=0 
d) prosta przechodzi przez punkt P=(7, 2, 0) i jest prostopadła do wektorów 

ሬ⃗ݑ  [0 ,2 ,1-]=ݒ⃗   ,[3 ,0 ,2]=
e) prosta jest dwusieczną kąta utworzonego przez proste:               

௫ାଶ
ଷ

=
௬ିସ
ିଵ

=
௭
ହ
,  

௫ାଶ
ଵ

=
௬ିସ
ିହ

=
௭
ଷ
  

12. Obliczyć odległość między prostymi: 

a) ௫ିଶ
ଷ

=
௬ାଵ

ସ
=

௭
ଶ
  i  

௫ି଻
ଷ

=
௬ିଵ

ସ
=

௭ିଷ
ଶ

 

b) ௫ିଷ
ସ

=
௬ାଶ
ିଷ

=
௭
ଵ
  i  

௫
ିଶ

=
௬ା଻

ଽ
=

௭ିଶ
ଶ

 

13. Znaleźć współrzędne środka i promień sfery: 
a) ݔଶ+ݕଶ+ݖଶ-6x+8y+2z+10=0          ܿ)   ݔଶ+ݕଶ+ݖଶ+8x-2y-4z+18=0 
b) ݔଶ+ݕଶ+ݖଶ+2x-4y-4=0 
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14. Znaleźć środek i promień okręgu ൜
ݔ3 − ݕ − ݖ − 9 = 0

ݔ) − 4)ଶ + ݕ) − 7)ଶ + ݖ) + 1)ଶ = 36
� 

15. Znaleźć równania płaszczyzn stycznych do sfery (ݔ − 4)ଶ+ݕଶ+(ݖ − 2)ଶ=225 i 
równoległych do płaszczyzny 10x-11y-2z+6=0. 

16. W punktach wspólnych prostej 
௫ିଵ

ଵ
= ௬

ିଵ
= ௭ିଶ

ଶ
                                                      

i sfery (ݔ − 2)ଶ + ݕ) + 1)ଶ + ݖ) − 3)ଶ = 6 poprowadzić płaszczyzny 
styczne do sfery. 

17. Znaleźć punkty przecięcia elipsoidy 
௫మ

ଵ଺
+ ௬మ

ଵଶ
+ ௭మ

ସ
= 1                                                      

z prostą 
௫ିସ

ଶ
= ௬ା଺

ିଷ
= ௭ାଶ

ିଶ
. 

18. Znaleźć równanie elipsoidy przechodzącej przez elipsę ቊ
ݖ = 0

௫మ

ଽ
+ ௬మ

ଵ଺
= 1

� i punkt 

M=(1,2,√23), wiedząc, że osiami symetrii tej elipsoidy są osie układu 
współrzędnych.  
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